
Studii şi cercetări asupra unor portrete 
din secolul a XIX-iea 

--------------------------dr.Paul REZEANU 

I ndiscutabil, în orice mare muzeu de 

artă din lume, se află tablouri vechi, 

îndeosebi portrete, care trebuie studiate, cercetate. 

De cele mai multe ori, acestea sunt nesemnate, 

nedatate şi însoţite de informaţii extrem de sărace, 

astfel că ele ridică multiple probleme. Dar. cu 
răbdare, cu ceva noroc şi în timp, fişele se adună. 

Rezultatul cercetărilor merită, de cele mai multe 

ori, investiţiile făcute. 

lată astfel câteva exemple de tablouri aflate în 

patrimoniul Muzeului de Artă Craiova, care timp 

de mai mult de un sfert de veac ne-au reţinut 

atenţia. 

Un PORTRET DE BĂRBAT, ulei pe pânză, 
0,273 x 0,245 m, nesemnat, nedatat, având 

numărul de inventar P.R. 121, s-a dovedit a fi pictat 

de Constantin Lecca şi a-l reprezenta pe IOAN 

VLADIMIRESCU, fiul lui Papa şi Bălaşa 

Vladimirescu, deci nepotul de frate al lui Tudor 

Vladimirescu. Facem aceste afirmaţii bazându-ne 

pe faptul că portretul are în stânga jos, greu lizibile, 

două litere chirilice: C.L., iar pe verso, pe pânză, 

scris cu tuş, în litere chirilice: Anul 1848, Mai I O, 
I. Vladimirescu 1• Luând drept bune aceste 

,,însemnări", dar şi faptul că maniera, tuşa etc., 

sunt ale lui Lecca, precum şi unele amănunte 

biografice - din care vârsta bărbatului reprezentat 

merită toată atenţia-, ne însuşim atribuţia făcută. 

Mai mult, suntem tentaţi să credem că tabloul a 

fost ultimul, sau unul din ultimele, pe care 

Constantin Lecca le-a pictat înainte de Revoluţia 

de la 1848 din Ţara Românească şi înainte de a 

părăsi pentru totdeauna Craiova. Cât despre cel 
reprezentat ştim, din documentul nr.3297, de la 

Muzeul Judeţean Gorj, că unul din fiii săi, 

Constantin, a mărturisit cândva că „bunica sa 

Bălaşa 1-a născut pe tatăl său în octombrie 1821, 
ascunsă fiind de frica turcilor într-o putină cu 

păstăi de fasole, într-un bordei". De asemenea, 

despre Ioan Vladimirescu se mai ştie că în 1843 

s-a căsătorit cu Bălaşa (sic!) fiica postelnicului 
Avram Negreanu, cumnatul lui Gheorghe 

Magheru, că la 1848 Ioan Vladimirescu avea 27 
de ani -vârstă care corespunde cu cea din portretul 

în discuţie, că în urma decesului primei sale soţii, 

înecată Îfl râul Negraia, ce trece prin Vladimir, s

a recăsătorit la 1852 cu Ecaterina (Catinca) sau 

Tinca, fiica lui Dimitrie Zugubeanu, din satul 

Sineşti, judeţul Vâlcea, mic boiernaş şi arendaş 

de moşii, care, şi acesta, se înrudea cu Gheorghe 

Magheru, precum şi faptul că, la 1862, Ioan 

Vladimirescu era subprefect al plăşii Amaradia din 

districtul Gorj, cu sediul la Cojani, apoi la Petreştii 

de Sus - azi Târgul Cărbuneşti 2
• 

Cele două tablouri, Portretul lui GRIGORE 

LĂCEANU şi al ELENEI LĂCEANU, pe care 

Muzeul de Artă din Craiova le deţine, provin din 

Colecţia Alexandru şi Aristia A man. De altfel, ele 
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Portret de bărbal (Ioan Vladimirescu) 

reprezintă pe părintii lui Aristia Aman, ctitoră, 

alături de sotul său, a pinacotecii care Ic-a purtat 

numele. Ambele tablouri sunt de dimensiuni mici, 
ulei pe pânză 0,340 x 0,280 m, nesemnate şi 

nedatate. Ele s-au aflat dintotdeauna în expunerea 

permanentă a Pinacotecii Aman şi apoi a Muzeului 

de Artă, însă cu mcntiunca de pictor anonim . 

Cercetări recente ne-au determinat să afirmăm că 

ele au fost indubitabil executate de Constantin 

Lecca, pe la 1837-1838. 

Despre cei rcprezcntati în aceste tablouri nu se 

cunoştea decât faptul că, aşa cum am spus, au fost 

părintii lui AristiaAman şi că în casa lor s-au aflat, 

între 1908-1948, Pinacoteca şi Biblioteca 

Alexandru şi Aristia Aman, iar apoi numai 

biblioteca. Nu se ştie că Grigore Lăceanu a fost 

pitar la 1841, apoi serdar la 1850 şi deputat în 

Divanul ad-hoc al Ţării Româneşti la 1857. 

Cercetarea registrelor de Stare civilă ale 
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Purlrclul lui Grigore Lăccanu 

Craiovei ne-au mai dezvăluit câteva date 

biografice. Astfel, din acestea aflăm că Elena 

Lăceanu a murit la I februarie 1873, în etate de 

59 de ani, iar Grigore Lăceanu, ortodox, născut 

în comuna Tulbure, judetul Gorj, proprietar, fiul 

preotului Dumitru Lăceanu şi Ancuta, a murit la 

22 august 1878, în etate de 78 de ani . 
În patrimoniul Muzeului de Artă din Craiova 

se află şi un tablou intitulat FRAŢII 

HARALAMB, ulei pe pânză, 1,100 x 0,870 m, 

nesemnat, nedatat. Tabloul provine de la 

Pinacoteca Alexandru şi Aristia Aman. Cum a 

ajuns aici nu ştim, dar titlul său, ,,Fratii Haralamb", 

ne-a incitat. L-am luat însă de bun, presupunând 

că cine a făcut precizarea a ştiut el cc a ştiut. Dar 

cine au fost „fratii Haralamb" şi când, unde şi de 

cine a fost pictat tabloul, iată întrebări la care am 

căutat îndelung răspunsuri . Partial le-am aflat. 

Mai întâi de toate, am dat peste o însemnare 
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făcută în Catalogul Galeriei de tablouri a Fundaţiei 

Alexandru şi Aristia A man din anul 1930, în care 

se menţiona că pc cei doi fraţi îi chema Nicolae şi 

Costică. De aici lucruri Ic au căpătat un sens. 

Am aflat, astfel, că Nicolae ( 1831-1908) şi 

Costică (născut la 1826) au fost tiii marelui boier 

craiovean Dimitrie Haralamb, din prima sa 

căsătorie cu Ecaterina Florescu, văduva lui Dincă 

Otctcliştcanu ;. 

Nicolae Haralamb era, la v.îrsta de 35 de ani, 

colonel. locotenent domnesc, dupft abdicarea I ui 

A.I.Cuza, la 1866, ministru de rftzboi în 1866-

1 867, apoi general de brigadă şi comandant al 

Corpului de Vest. Nu a fost cftsătorit. 

Fratele său mai marc, Constantin 1-laralamb, 

Costică - cum i se spunea de către apropiaţi - a 

fost serdar şi procuror la Curtea de Apel din 

Craiova. Dintr-o lcgăturft extraconjugală a avut 

doi copii, pc care mai t,îrziu i-a recunoscut şi 

adoptat: Dimitrie, medic, mort la 1940, căsătorit 

cu Maria Lămotcscu, fără urmaşi, şi o fiică 

Portretul Urnei Lăccanu 

măritată Simici. ~ 

Din actul său de deces' aflăm că a murit în 

oraşul Vanncs, din Franţa, la 5 septembrie 1883, 

în v,îrstă de 57 de ani, că se născuse la Craiova 

(,,Valachia" ), că la data respectivă era „rentier", 

divorţai de doamna Nicoliţa Diculcscu, în vârstă 

de 45 de ani, şi ca reni icră, cu domiciliul stabil în 

Bucureşti. Constantin Haralamb era - conform 

dcclarafici domnului Dimitrie Haralamb, student 

la medicină, la Paris, în vârstă de 22 de ani, ,,fiu 

al răposatului Richard Philippon, - fost secretar 

al Facultăţii de ştiinţe din Paris, cavaler al Legiunii 

de onoare ... "'•-, ,,fiu al soţilor rcpausaţi Dumitru 

Haralamb şi Caterina Otctcliştcanu .. ."' 7
. 

Când a fost pictat tabloul c o întrebare la care 

se poate răspunde relativ simplu. Luând în vedere 

vârsta la care apar „fraţii Haralamb", să zicem, 

unul zece ani, iar celălalt cincisprezece, suntem 

tentaţi să afirmăm că tabloul a fost pictat pc la 

1840-1 841. U ndc a fost pictat, la Craiova, la 

Bucureşti sau în altă parte, iată o întrebare la care, 

Fra1ii I laralamb (Niculae ~i Costică) 
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Portrclul biv-vei-paharnicul StănuJ Jianu 

pentru moment, nu putem răspunde. Oricum, 

remarcăm că „fraţii Haralamb" sunt îmbrăcaţi în 
uniformă. Cât despre pictorul care a executat 

tabloul nu ne pronunţăm încă, dar aria şi momentul 

în care ne aflăm sunt restrânse. 

Portretul biv-vei paharnicul STANUŢ JIANU, 
ulei pe pânză, 0,350 x 0,250 m, nesemnat, nedatat, 

a fost achiziţionat de la Mişu Săulescu. Cum şi 

când s-a întâmplat lucrul acesta nu ştim, nu am 

găsit nimic în arhiva muzeului. Având însă în 

vedere numărul de inventar al tabloului, P.R.113, 

presupunem că achiziţia s-a făcut în primii ani de 

existenţă ai Pinacotecii Alexandru şi Aristia Aman, 

deci între 1909-1016, iar menţiunea „de la Mişu 

Săulescu" nu ne este astăzi de nici un folos. Mai 

mult, cu timpul s-a făcut confuzie între Hagj Stan 

Jianu şi Stănuţ J ianu, astfel că, la un moment dat, 

lucrurile s-au încurcat rău de tot. Cu greu, credem, 

le-am descurcat. 

60 

Stănuţ Jianu a fost fiul lui Hagi Stan Jianu (mare 
paharnic, favorit al lui Mavrogheni, care l-a făcut 

mare postelnic, titlu ce nu i-a fost însă recunoscut 
după moartea fanariotului)'. El, Stănuţ Jianu, s-a 

născut, probabil, la 1772 şi a murit la 1832. A fost 
căsătorit de două ori, prima oară la I 792, cu Bălaşa 

Bibescu şi a doua oară la 1815, cu Smaranda, 
nepoata marelui vornic Constantin Samurcaş. Nu 

a avut urmaşi'. Cea mai mare parte a moşiei 
Preajba, de lângă Craiova, a fost proprietatea sa. 

Despre tatăl său, Hagi Stan Jianu ( 1721-1 796) 
mai ştim că „a făcut hagialâc la Sfântul Mormânt 

în 1759" 111
, că a „ridicat în satul Preajba (judeţul 

Dolj) o biserică la anul 1778" 11
, ,,împreună cu 

fraţii săi Chiriac şi Voicu" 1
'. Ei „erau ardeleni <le 

origine", fapt pentru care Hagi Stan a fost 

persecutat de turci (fraţii săi muriseră la 1780) u 

la începutul războiului din 1789, din care cauză 

fuge în Ardeal, pentru a reveni în ţară odată cu 

nemţii, la reîntoarcere încredinţându-i-se chiar 
căimăcămia Craiovei, de altfel, pentru scurtă 

Familia Haralarnb 
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Gheorghe Chitu - tânăr 

vreme 1~. De asemenea, despre el mai ştim că a 

fost donatorul fântânii Jianu din Craiova 15 , că în 

anul 1783, cu contribuţia sătenilor din Preajba 

(Dolj) a ridicat din temelie, pe moşia sa, o „şcoală 

românească în care se învăţa de pomană""' . De 

remarcat că „sătenii prejbeni, tăbăcari de piei de 

capră, s-au obligat, cu zapis întărit de căimăcămia 

Craiovei, să dea ajutor bisericii şi şcolii lui 
Jianu" 17. ceea ce înseamnă că această şcoală este 

prima din ţară întreţinută printr-o contribuţie a 

locuitorilor 1
" şi că la „20 februarie 1793 a adus la 

Craiova pe chiar Dumitrache Marcu dohtorul", 
român originar din Sibiu 1~. 

După moartea ctitorilor bisericii din Preajba 

(Dolj), Chiriac, Voicu şi Hagi Stan Jianu, Stănuţ 
Jianu a răms ctitor. Pârjolită de cârjalii, la 1801, 

biserica a fost refăcută înainte de 1806 de acest 
Stănuţ, care era şi el paharnic la acea dată 20 . Stănuţ 

Jianu a fost biv-vei paharnicul de mai târziu care 

renunţase, ca ardelean de origine, la supuşenia 

română căutând protecţie străină la 1815, însă 

renunţase şi la acea protecţie - cea austriacă - şi 

care pentru rătăcirea sa, a cerut iertare lui Vodă 

Caragea. Acesta i-a acordat-o şi i-a comunicat prin 

Portretul lui Gheorghe Chilu 

caimacamul Costache Samurcaş că i s-a ascultat 
rugăciunea 21• 

Portretul biv-vei paharnicului Stănuţ Jianu ne 

prezintă un bărbat, să zicem, în jur de 50 de ani . E 

îmbrăcat după moda orientală şi ţine în mâna 

stângă un şireag de mătănii. Analizat cu atenţie, 

tabloul s-a dovedit a fi executat de Carol Valştain, 
în jurul anului 1820. El este astfel cel mai vechi 

tablou cunoscut pictat de acest artist, care a trăit 

la Craiova, de la 1817 până la 1828-1829. 

Un tablou care ne-a reţinut atenţia mult timp, 

intitulat FAMILIA HARALAMB, ulei/pânză, 

1,885 x 1,515 m, nesemnat, nedatat, provine de 

la Pinacoteca Alexandru şi Ari st ia A man . Cine sunt 

cei reprezentaţi, cine şi când l-a pictat, iată doar 

câteva din întrebările care ne-au frământat ani de 

zile. Încet, încet, informaţiile au început însă să 
se adune. 

Astfel, primul lucru pe care l-am stabilit a fost 

acela că tabloul înfăţişează pe Dimitrie Haralamb, 

cu soţia sa Alexandrina şi fiul lor Mihai. Dar oare 

cine au fost aceştia? 

Despre Dimitrie Haralamb se cunosc relativ 

puţine lucruri . Astfel , se ştie că a fost tatăl 
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Portretul Jomni~oarci Fălcoianu 

colonelului Nicolae Haralamb, fostul locotenent 

domnesc de la 1866, că a fost deputat între I 841-

1843, preşedinte al magistraturii din Craiova şi , 

la un moment dat, se pare, ministru al cultclor22. 

El a fost „putred de bogat" 21 şi s-a căsătorit de 
două ori - prima dată cu Ecaterina Ghica, văduva 

lui Dincă Otetelişteanu, cu care a avut doi copii, 
Nicolae şi Costică, iar, a doua oară, cu Alexandrina 

Magheru, ,,fiica pandurului", cu care a avut un 

copil, Mihai 24
• Casa sa, mare, spaţioasă, cu 0 

grădină imensă, s-a aflat pe locul pe care mai târziu 

s-a construit Liceul „Fraţii Buzeşti". Despre el mai 

ştim că „hipnotizat de muzica lui Beethowen şi 

de vânătoare, a dat moşia Cetatea (Dolj) pe doi 

ogari" 25 , că în 1857, pe când era logofăt şi 

preşedinte al Comitetului Unirii, în ziua de 12 

octombrie, când la Craiova a sosit ştirea că 

Divanul ad-hoc al Moldovei şi al Munteniei au 

cerut Unirea, la Şcoala Centrală, scara, a avut loc 

o întâlnire preunionistă ... , iar „după terminarea 

banchetului pe la ora l I poporul cu muzica a mers 

acasă la el şi până la l 2 a cântat şi a jucat hora ... " 2<• . 

Dimitrie Haralamb „colonel, cavaler al mai 
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multor ordine, născut la l 798, a decedat la 5 aprilie 
1867" 27

, lăsând văduvă o soţie tânără şi un copil 
înainte de vârsta şcolară. 

Cca de-a doua soţie a sa, cu care apare în tablou, 
Alexandrina, ,,era mărunţică, cu păr bălai" şi „se 
îmbrăca în rochii largi, din atlas negru. Purta pe 
cap pălărie de caii fca albă cu borduri de mătasc" 2". 

Era fiica generalului Gheorghe Maghcru şi se 
născuse la 17 martie 1825 la Bârzein, Gorj. În iunie 
1832, ea fusese „evidenţiată" de contele Pavel 

Kiseleff, când acesta a vizitat şcoala din Târgu 

Jiu 29 • Despre ea mai ştim că la 1844 a tradus 

Belisurie de Jean Francois Marmonte, ·'" că la 1848 
a întâmpinat, la Caracal, guvernul provizoriu cu 

un discurs, că singură a cusut steagul tricolor pe 

care l-a remis revoluţionarilor şi tot ea a împărţit 

acestora cocarde lucrate de mâna ei 11
• După 

înăbuşirea revoluţiei şi-a urmat tatăl în exil 

îmbrăcată în haine cernite. ,,Doliul acest~ la purta; 

opt ani de zile, până când s-a deschis graniţa 
emigranţilor" 12

. Întoarsă la Craiova, ea s-a 

căsătorit, la 16 ianuarie 1858, cu marele boier 
Dimitrie Haralamb. Rămasă văduvă, Alexandrina 

s-a ocupat de acte filantropice, împărţea premii 

elevilor, ajuta cu cărţi pe românii din Ardeal, făcea 
zestre fetelor sărace, îmbrăca copii orfani, ajuta 

văduvele. În marele său salon ea „aduna tot ce 
avea Craiova mai de seamă. La mesele ei ospăta 

şi înfrupta pe toţi. Toţi o iubeau şi o respectau. De 

câte ori vorbea de ţară şi de viitorul ei, vocea i se 

aprindea, faţa i se lumina" 11
• Salonul său literar 

era apreciat şi a ajutat pe multi să-şi publice cărţile . 

A murit în februarie 1877'4 • 

Mihai, fiul Alexandrinei şi al lui Dimitrie 

Haralamb, era „un blond spălăcit, crescut de o 

guvernantă franţuzoaică, M-me Maurice". Trimis 

la învăţătură la Paris, ,,s-a înhăitat cu o călăreaţă 

de circ, s-a luat cu aceasta şi acolo i s-a pierdut 

urma, nemaiîntorcându-se în ţară" 15
• 

Muzeul de Artă din Craiova deţine şi două 

portrete care-l reprezintă pe GHEORGHE GHIŢU 

( 1828-1897). Poet, ziarist , profesor, jurist, 

remarcabilă personalitate politică, ministru în mai 

multe rânduri , membru al Academiei Române , 
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Gheorghe Chitu a fost, în tinereţe, participant la 

Revoluţia de la 1848 din Ţara Românească. După 

înfrângerea acesteia a trebuit să ia calea exilului. 

A studiat dreptul la Viena (unde a făcut şi câteva 

zile de puşcărie pentru publicarea unei broşuri cu 

conţinut revoluţionar). S-a reîntors în patrie în a 

doua parte a anului 1856'1•. În perioada când s-a 

aflat la studii un pictor, probabil vienez, i-a făcut 

un mic portret, ulei pe lemn, O, 187 x O, 145 m. 

Menţionăm, de asemenea, că tabloul nesemnat, 

nedatat, a făcut parte din Pinacoteca Alexandru şi 

AristiaAman. Cum a ajuns aici, nu ştim. Tabloul, 

de bună factură artistică, ni-l prezintă pc 

Gherorghe Chiţu într-o poză romantică, în vârstă 

de peste 20 de ani. La Craiova, Gheorghe Chiţu a 

scos, în aprilie 1857,jurnalul politico-literar V<icea 
Oltului, care, după câteva numere. şi-a schimbat 

numele în Olt11/. 

A înfiinţat apoi, împreună cu Ion Theodorian, 

o tipografie. 

Gheorghe Chiţu a fost preşedinte de tribunal şi 

procuror la Curtea de Apel. A fost, de asemenea, 

primul decan al baroului şi primul primar al 

Craiovei ( 1865-1866 ), după noua lege de 

organizare comunală ~7• Mai ştim că „tatăl său era 

macedonean, venit din Ardeal", că el s-a născut 

„într-un car cu boi lângă Oboga"'", că „vorbea 

greceşte şi ştie carte clenistică" 19 • 

Celălalt portret al lui Gheorghe Chitu, ulei pe 

pânză, 0,580 x 0,495 m, nesemnat, nedatat, este 

opera lui Carol Popp de Szathmary. El a fost 

achiziţionat în anul 1911 de către profesorul Ştefan 

Ciuceanu, directorul Pinacotecii Alexandru şi 

Aristia A man, pentru instituţia pc care o conducea. 

Tabloul, un excelent portret, ni-l prezintă pe 

Gheorghe Chitu în jurul vârstei de 50 de ani. A 

fost, deci, pictat la Bucureşti, după 1875, când 

acesta se afla la apogeul carierei sale politice. 

Gheorghe Chiţu a fost senator până în anul 

1891, când s-a retras din viaţa politică. Mare ora

tor, a fost în mai multe rânduri ministru în 

Cabinetul lui I.C.Brătianu şi considerat „o 

podoabă a parlamentului român" 4
". 

Ca ministru al Instrucţiei Publice şi Cultelor, a 

fost cel care a fondat Liceul Comercial ( care mai 

târziu i-a purtat numele), Şcoala de Arte şi Meserii 

(al cărui elev a fost şi Constantin Brâncuşi) şi 

Şcoala Normală de Învăţători (,,Ştefan Velovan") 

din Craiova. 

În calitate de ministru, Gheorghe Chiţu a fost 

acela care l-a chemat în învăţământul superior pe 

B.P. Haşdeu (pe care l-a numit şi director general 

al Arhivelor Statului), iar pe Titu Maiorescu l-a 

chemat la catedră. 

În ultimii ani de viaţă ci şi-a restrâns activitatea 

la participarea la şedinţele Academiei Române, al 

cărui membru era, şi la cele ale Consiliului de 

Administraţie al Creditului Funciar Rural 41
. 

Cum şi când a ajuns la Pinacoteca Alexandru şi 

Aristia Aman PORTRETUL DOMNIŞOAREI 

FĂLCOIANU nu ştim. El a făcut însă, sigur, parte 

din Coleqia Nicolae Romanescu, dar nu s-a 

numărat printre lucrările donate de acesta 

Pinacotecii, în 1930. Oricum, tabloul, ulei pc car

ton, 0,31 O x 0,260 m, nesemnat, nedatat, cu 

numărul de inventar P.R.89, Muzeul de Artă 

Craiova, reprezintă pc „domnişoara Fălcoianu". 

Nu avem de ce să ne îndoim de lucrul acesta. 

Dar cine a fost „domnişoara Fălcoianu" şi de cine 

a fost pictat tabloul am reuşit să stabilim abia în 

ultimul timp. 

Lucia Fălcoianu, fiica generalului Alexandru 

Fălcoianu (1837-1910) - la 1877 avea gradul de 

colonel -, s-a născut la Bucureşti, în anul 1866 şi 

era, după tată, descendentă din Constantin 

Cre\ulescu, fiul Saftei, fiica cca mai marc a 

domnitorului Constantin Brâncoveanu. Făcuse, se 

pare, ceva studii în Franţa4 ~. 

Despre ea s-a spus că „nu era deşteaptă, dar era 

de o rară frumuseţe şi răutate. S-a măritat târziu 

cu Nae Romanescu (1847-1931), primar al 

Craiovei, cu care a avui cinci băieţi buni şi o fată 

cu inima la dreapta care a murit tânără"4 1. Unul 

din fiii săi, Marcel, a fost aviator, erou, în Primul 

Război Mondial, căzut în Franţa pc câmpul de 

luptă, în noiembrie 1918, iar altul, doctorul 

Nicolai\ă Romanescu a fost o personalitate a 

medicinii româneşti. În ultima parte a vieţii ea 
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s-a despărţit de Nicolae Romanescu şi şi-a reluat 

numele de domnişoară. A murit la 5 aprilie 1913 
şi este înmormântată în Cimitirul Ungureni din 
Craiova. 

Portretul domnişoarei Fălcoianu a fost pictat de 
GheorgheTattarescu, credem, în jurul anului 1885. 
În inventarul muzeului el e menţionat ca pictat 
de un anonim. Prin anul 1972 doctorul Nicoliţă 
Romanescu ne-a spus că tabloul înfăţişează 
într-adevăr pe mama sa şi că a fost pictat de 
Tattarescu. Studierea sa mai atentă, cu prilejul 
expoziţiei retrospective organizate la Bucureşti, 

în 1994, cu ocazia centenarului morţii pictorului 
Gh.Tattarescu, ne-a confirmat indubitabil faptul 
că tabloul este opera acestui pictor. 

NOTE 

' Între timp, tabloul a fost restaurat şi, datorită faptului că a 
trebuit dublat scrisul de pc spate, a fost acoperit de pânza 
nouă. 
'Elena Udriştc, Apelul Doamnei Elena Cuw cutre Ecaterina 
(Tinca) Vladimirescu, în Brâncu,,i (Tg.Jiu), nr.I, din 19 
februarie 1995, p.8. 
' lnformaJic de la domnul Dan Plcsia. 
'Ibidem 
'Arhivele Statului, Craiova, Registrul inventar 2793/1 !1!13, 
fila 5 7 verso. 
'' Ibidem. 
'Ibidem. 
" lnformaJic de la domnul Dan Plcsia. 
•
1 Ibidem. 
111 Profesor Nicolae Gh. Dinulcscu, Bi.,ericile Craiovei. Un 
capitol din trecutul oraşului, Editura revistei .,Oltenia", 
Craiova, f.a., p.46. 
"Ibidem. 
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" Ibidem, p.47. 
" Idem, p.48 (după N.lorga, OcupaJia austriacă din I 789-
1790, p.13. 
"Ibidem. 
" Titus Georgescu s.a., i.1-toria Craiovei, Ed ... Scrisul 
Românesc", Craiova, 1977, p.29. 
" Vezi Cuvântul lihertu/ii (Craiova), nr. din 23 octombrie, 
1992, p.3. 
17 Ibidem. 
"Ibidem. 
1
' Dr. V.Gomoiu, Via/a medicalu a V/teniei, în Oltenia 

(Craiova), 1943, p.160. 
,u Vezi Arhivele Olteniei (Craiova), nr.45-46, anul VIII, 
septembrie - decembrie 1929, p.454-455. 
'

1 Prof. Nicolae Dinulcscu, Op.cit., p.47. 
"M.Thcodorcscu-Carada, Câteva cruiovence din secolul al 
XIX-iea, în Arhiva Olteniei (Craiova), nr.92-94,iulic
dcccmbric 1937, p.284. 
'' Ibidem. 
"Ibidem. 
" Constantin Argetoianu, Pentni cei de mâine. amillliri din 
vremea celor de ieri, voi.I, Editura „Humanitas", Bucureşti, 
1991, p.41. 
"Vezi Oltul (Craiova), anul I, de marJi 15 octombrie 1857, 

P,· 
1c·2· · · 1 s· c· · 1 • 1· - 1m1l1ru mcasca, ru,ovu, mo1111me11tu .\·u11_ ,merar 

" M. Thcodorcscu - Carada, Op.cit., p.284. 
"Apostol Stan. Constantin VlăduJ. Gheorghe Magheru, 
Editura ŞtiinJilică, 1969, p.44. 
'" Alexandru Ştcfulcscu, ll·toria Târgu Jiului, Târgu Jiu, 1906, 

P,·t\: Thcodorcscu - Carada, Op.cit., p.2K5. 
'' Ibidem. 
'' Ibidem. 
"Apostol Stan, Op.cit., p.242 (după Românul, Bucureşti, 
21 februarie 1877. 
" M.Thcodorcscu-Carada, Op.cit., p.2K4. 
" Ctitori, Ctitori, în Trudi/ii (Craiova) nr.2, 1993, p.31. 
'' T. Thcodorcscu-Carada, Gheorghe Chi/u - profesorul. 
jrmwli.,tu/, în Oltenia (Craiova), 1943, p.35. 
" D.F. Petrescu, Un splendid coif din România Mare. Dolj11/ 
i.1·/oric şi pitoresc. Monografie, Craiova, f.a.p. 72. 
"M.Thcodorcscu - Carada, Op.cit., p.35-37. 
~• Ibidem. 
'

1 Ibidem. 
"Vezi Almanahul Patria, 1916. 
" Constantin Argetoianu, Op.cit., p.147-148. 
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